

李琦: 锌产业调研报告

8月底,上海期货交易所与浙江期货协会组织2014年锌产业链调研,主要赴中金岭南韶关冶炼厂进行了调研与学习。中金岭南经营管理稳定,资源弹性特质显著。2014年1-6月实现营业收入83.23亿元,同比增106.49%;归属上市公司股东的净利润1.58亿元,同比增31.43%。

本次调研除实地探访并系统的了解华南地区锌市供应状况外,还包括了深入的冶炼工艺、购销流程及成本控制、套期保值及风控管理学习。本报告主要着眼于目前市场最为关注和争议较大的几个问题。

一、韶冶铅锌冶炼现状

韶关冶炼厂全年精炼铅锌总产能达到 12 万吨水平, 7、8 月价格上涨之时有进行增产, 目前 开工率在 85%以上, 下半年精锌精铅产量增长有限。停产检修已于上半年进行, 计划性停产检修 后重新开机时间为半个月。

目前,国产铅矿加工费较低,而锌矿加工费则处于较高的水平。主要有如下几个方面的因素,一是铅精矿与锌精矿品位不同,二是铅冶炼的附属产品价值高,冶炼商赚取的主要不是加工费,而是附属产品如白银的收益,而锌冶炼附属产品价值较低,三是铅冶炼企业竞争激烈,铅矿供应较紧,导致加工费较低。

目前中金岭南铅锭与锌锭的库存皆不高,这与我们前期所了解到的今年上下游企业精炼锌库存下滑是一致的。

韶冶年产锌合金约两万吨,有订单才生产,订单主要来自大型镀锌企业宝钢和梅山钢铁等。 热镀锌产品加入少量锌合金将改善镀锌产品的性能。主要锌合金有锌铝合金,占锌需求的 15%左 右。

供应减少将导致价格和加工费都发生变化,但是价格能反映预期,加工费对供应的反应相对 锌价而言较为滞后。

二、铅锌精矿定价分析

- 1、进口锌矿计价
- 到岸价=含锌价款+含银价款-含杂罚款
 - =付费锌量*LME锌价-处理费+付费银价*LBMA银价-扣费杂质量*杂质单价
- (注: 到岸价 美元/干吨)
- 2、国内一般锌精矿计价
- 到岸价=含锌价款+含银价款-含杂罚款
- =SMM锌价-锌锭与矿价差值+锌含量误测值+付费银价*白银网银价*银计价系数-扣费杂质量*杂质单价 (注:到岸价 元/吨)



其中, 锌锭与矿价差值=基础价差(加工费的概念)+(锌锭价-价差基准价)*20%

今年价差基准价与去年持平,仍为 15000 元/吨,但实际锌价大于 15000 元/吨,因此,这也是导致今年锌矿加工费较高的原因之一。

三、矿山关闭对价格和加工费影响的先后差异

从 2014 至 2016 年间陆续有大中型矿山关闭, 2014 和 2015 年两年建大中型矿山关闭量达到 约 85 万吨。在 2013 年底, 锌市对此已有预期, 价格出现上扬, 2014 年二季度, 锌价继续对矿山关闭显示出一定的预期效应, 锌价再度受到推升。期货价格反映市场预期, 提前出现上扬。

但是在过去的一年当中,国产矿和进口矿的加工费依然保持高位,甚至有所上扬,这一点和锌矿关闭锌价上涨出现的背离。那么背后的原因是什么?首先,年度加工费的谈判仅对下一年的矿供需情况进行判断,并且加工费谈判 2013 年在 10 月份就开始,因此,市场并未进入矿山关闭预期的情绪当中,因矿山关闭的高峰是在 2015 年;其次,加工费反映的是供需现状,而价格反映的供需预期,因此,加工费滞后于价格的上涨在情理之中。目前供应现状是矿仍然宽松,但是随着大型矿山的关闭,特别是 2015 年世纪锌矿 50 万吨产能的关闭必然将对加工费产生影响,因此,预计今年底的加工费谈判中,加工费将出现下调。

目前湿法冶炼的现金成本在 5000-6000 元/吨附近,其中近年来环保成本出现了较大的增加,目前国产矿加工费在 5100-5200 元/吨的水平,其中有 300-400 元/吨是环保成本的增加。人工成本也出现一定幅度的增长,也就是说,目前 5100-5200 元/吨的加工费水平相当于两年前的 4800 元/吨的水平。

四、精炼锌库存下降,下半年产量增加受限

今年及之后两年大规模矿山关闭,关闭的矿山品位达到了 25%,但新投资矿山的品位仅 12% 左右。因此,新增矿山暂无法替代原有矿山,或存在一定的不确定性或者说不达产的状况。中金岭南认为,目前矿供应虽然仍较宽松,但是当价格在 18000 元/吨下方,留存的锌矿并不会形成供应量。

2013年末以来,因锌价上涨至前几年的运行区间上方,多数企业大量进行去库存行为,去年三季度,少数冶炼企业的原料矿库存达 8-10 个月,最低的企业也有 2 个月的原料库存,但目前仅为 30-40 天左右的水平。产成品库存方面,去年底的库存达到 40-50 天,而 6 月份后产成品(锌锭)库存仅约 10 天左右。贸易商和下游的锌锭库存也处于低位。因此,目前国内锌锭隐性库存水平非常之低。这与我们前期所了解到的今年国内锌锭库存减少 50 万吨的信息一致。另外,中金岭南表示其目前库存仅约 6-8 天。

目前中金岭南开工率在85%上方,下半年增产有限,而由于环保整治的因素,国内下半年总体产出增加将受到限制。价格上涨并非一定会引发产量的增加,产量增长的促发因素主要是加工费的提高。此外,中小企业大多亏损严重,年产30万吨以上规模生产才能产生利润,目前存在大量中小冶炼关闭。

需求方面,6-7月的突发上涨,对于下游企业来说,出现一定程度的打击,但是在淡季时期,下游订单大多呈现淡季不淡。预计随着旺季需求的进一步增加,短期供应量增速出现了滞后,将会形成短时间的短缺。

中金岭南认为,下半年精炼锌产出增速将不超过3%,而消费增速将超过8%,这就将导致隐性库存出现进一步下降。全球来看,全球消费增速今年将达到6%,产出增速预计不超过3%。国内将存在5%的缺口,国外将出现3%左右的缺口,预计全球缺口总额达到70万吨,因此,今年全年全球隐性库存料将减少70万吨的水平。

五、价格上行或令套保盘平仓了结, 支撑价格

从 2011 年 9 月以来, LME 锌价运行在 2200 美元/吨下方, 2013 年 3 月后 LME 锌价主要运行在 2000 美元/吨之下, 去年底开始运行至 1950 美元/吨-2100 美元/吨区间, 6 月中旬价格突破 2100 美元/吨之时, 大量冶炼企业套保盘出现, 甚有进行过度套保, 把之后 2-3 年的产量进行了保值, 这或出现逼仓行情风险。

但是,若价格继续大幅走高,套保盘将主要进行平仓了结头寸,而非持有交割,首先是因为保证金追加的资金压力,其次是目前远期结构发生变化后迁仓损失大增,因此,空头套保平仓将对价格产生支撑作用。

六、光大点评

目前全球锌供应趋于紧张。主要表现在以下四个方面:一是全球锌供需呈现短缺扩大趋势,上半年隐性库存大幅下降。二是原料资源瓶颈,全球大型矿山关闭,2005年是关闭高峰。三是大量库存从显性转向了隐性,有大型贸易商或其他实体企业屯库行为出现。四是下半年国内精炼锌增量有限,由于环保整治的因素,冶炼企业开工率难以大幅增加,产量增长将受到限制,下半年产出增量预计或在25万吨左右,为正常水平。因此,我们认为供应收紧将支撑锌价。

需求方面,8月底我们对华东镀锌和锌合金企业调研显示,船用镀锌钢管及电网、基站用镀锌构件增长迅猛,汽车镀锌板需求增长良好,基建、家电、日常消费品用镀锌及锌合金增速维持稳定,房地产用镀锌下滑较为明显,但房地产用锌量有限。6、7月份锌下游需求淡季不淡,9、10月旺季来临需求有望进一步好转。

综上,短期来看,锌价受到宏观经济复苏不确定、投机资金及贸易商低买高卖的影响而出现 震荡;但因供应收缩,需求回暖,资源瓶颈等因素,锌价将维持中长期上行趋势,维持年内 20000 万/吨的目标位不变。

分析师: 李琦,上海外国语大学经济学硕士。上海期货交易所 2013 年度优秀铅锌分析师,中国金属通报 2012 年十佳有色金属分析师。高级口译执业资格,撰写及翻译英文报告百余篇。编写《证券投资理论与实务》教材并已再版。

执业资格证号: F0250548 投资咨询资格号: Z0002267 电话: 021-22169060-355 E-mail:liqi@ebfcn.com.cn



免责声明

本报告的信息均来源于公开资料,我公司对这些信息的准确性和完整性不作任何保证,也不保证所包含的信息和建议不会发生任何变更。我们已力求报告内容的客观、公正,但文中的观点、结论和建议仅供参考,报告中的信息或意见并不构成所述品种的操作依据,投资者据此做出的任何投资决策与本公司和作者无关。